

在很多地方对虚拟货币严加管控时，香港小心试水，发出了第一张虚拟资产提供商合法运营牌照。

世界虚拟货币交易量排行榜上，常有多家在港运营企业挤进前十。

在港运营的FTX，近期完成了9亿美元的融资，公司估值直奔180亿美元。来自美国在港创业的CEO Sam Bankman-Fried，成为了30岁以下，全球最富有的人，一个新的金融巨鳄悄然崛起。

在世界虚拟货币行业中，香港已经举足轻重，不断完善的监管体系，也在为这项金融科技在港的发展铺路。

香港的币圈到底发生着什么？从业者是一群什么样的人？他们做的这些事意味着什么？

所有的一切，将会在10月16日21:40的皇牌大放送《数字丛林——香港虚拟货币行业观察》中——呈现。

汇聚全球的行业人才

本片将会从香港的从业者深入，把这个行业拨开，带观众一起看看虚拟货币到底是洪水猛兽，还是旷世创新。它带给各国央行甚至整个经济体系什么样的影响和冲击？我们该如何看待虚拟货币？

影片选取了几个具有代表性人物：

全球第一个在纳斯达克上市虚拟货币交易所CEO Richard Byworth。Richard在伦敦读大学时，就开始专注交易，并用自己的交易账号试水。后来，Richard进入了一家日本顶级投资银行野村工作，一路从一名交易员，做到了亚太地区董事总经理和多策略销售主管。

△Richard Byworth

2009年金融危机之后，Richard就来到了香港工作，传统金融行业里的Richard，本来对虚拟货币不屑一顾。因为好奇，Richard不断研究，并开始投资虚拟货币交易所。传统金融里的经历，让Richard在掌舵一家虚拟货币交易所时，得以把传统金融行业里的经验发挥出来，并为虚拟货币交易构建了一个完整的金融服务生态，而他的公司也成为第一个在纳斯达克上市的虚拟货币交易所。

香港市场的吸引力究竟在哪？为何会吸引来自全球的人才？让我们一起在节目中寻找答案。

香港本地虚拟货币交易所创始人和CEO 杨凯文，37岁，在中国的东北出生长大，来到香港工作生活十几年，之前从事网络科技行业。2019年，看到区块链技术不断兴起的杨凯文，萌生了再次创业的念头，他的目标是，打造未来的港交所。

△杨凯文

运营一个立足本地的交易所又将面临什么样的挑战？

John Keh是一个加密货币企业的首席市场官，作为一个混血儿的他，爸爸是一个香港本地人，曾在世界知名学府沃顿商学院和哈佛大学任教，妈妈是一个美国人，也是大学教师。在一个充满爱和鼓励的家里长大，John积极、乐观、富有创业精神，在加密货币行业里，他努力去实现着他的金融理想。

△John Keh

面对依然方兴未艾的市场，作为市场运营者，他将遇到什么挑战？John又是如何积极面对的呢？

李尚信是一个年龄并不小的数字资产创业者，曾在电讯行业里工作多年的他，已经小有成就。而在2017年，一次偶然的机会，他认识了以太坊的创始人Vitalik，这次相遇，改变了他后面的经历，他毅然地投入到了这个还待定义的行业。

△Vitalik（左），李尚信（右）

片中还有更多精彩的人物：

- 瑞信中国首席经济师将会分析，虚拟货币是否真的有潜质成为一种货币类型？它究竟会带来什么样的风险？
- 在银行界纵横30年的资深银行家会揭开金融从业者的秘密。
- 香港比特币协会会长，币圈的KOL又将会带来什么惊人的观点？
- 亚太区块链研究所主管合伙人又将介绍区块链哪些激动人心的应用？
- NFT项目创始人、Defi项目合伙人、风险管理专家等会依次出现，为您全景式、深入地解读这个行业。

不断完善的监管体系

比特币等虚拟货币，自2009年问世以来，以惊人的速度发展，到今天虚拟货币的市场总值已经突破两万亿美元，剧烈价格波动也引发金融市场的震荡，ICO首次代币发行等活动也出现了不少骗局。

目前华尔街已经开始主动或被动接纳和认可虚拟货币，虚拟货币的各类基金开始出现，特斯拉、美国万通保险、美图等各大企业也开始配置各种虚拟资产。虚拟货币似乎有潜力成长成为一种新的资产类别。

但比特币等虚拟货币匿名交易的特点，为跨国洗钱、毒品等非法货物全球交易，提供了温床，全球对于虚拟货币的强监管，都箭在弦上。

香港作为国际金融中心，对于虚拟货币的总体态度是防范风险，有序运作，留有空间推动发展。

香港证监会在2018年11月公布规管虚拟资产交易平台的概念性框架，并在2019年11月发表立场书，就提供证券型虚拟资产或代币交易服务的平台，制定发牌制度（自愿发牌制度）。2020年12月发出首个虚拟资产交易平台牌照，并正在检视其他申请。发牌制度是参照财务行动特别组织（Financial Action Task Force）就监管虚拟资产订立的最新国际标准，对打击洗钱及恐怖分子资金筹集的管理条例有明确要求。

除此之外，香港财经事务及库务局在2020年11月3日至2021年1月31日期间就发牌制度进行了公众咨询，目标在2021-2022立法年度把修订条例草案提交立法会审议。现在的监管是只允许不少于800万港元投资组合的专业投资者，参与虚拟资产的炒卖。目的是，既防止散户炒卖将面临的巨大风险，也为金融科技在香港的发展留出空间。

改变格局的金融科技

金融科技(financial technology, 又称fintech), 主要包括人工智能、区块链、云端运算和大数据。金融科技的应用, 为金融服务创新带来了新的契机, 包括提供新的金融产品创新方向、优化现有金融体系中支付、结算、交收等环节, 还为未来存款、借贷、集资及保险等金融服务, 带来革新式的改变。

香港政府在2021年初推出了“拍住上金融科技概念验证测试资助计划”, 让一家传统金融企业伙同一家新创金融科技企业, 一起推出新的金融产品进行验证, 以发挥出金融科技的效能, 并且政府已预留了1000万为金融科技企业提供资助。

在刚刚公布的全球金融中心指数排名中, 香港仅次于纽约、伦敦, 排名第三。香港的优势包括健全的法律制度、简单和低的税制、资金可自由进出、一应俱全的金融产品等等, 让香港的金融市场在有效、透明, 符合国际标准的监管下运作。

如今, 以区块链技术为代表的的金融科技, 正掀起全球金融服务新一波浪潮。香港作为国际金融中心, 又将如何在浪潮中前行呢?

10月16日晚 21:40

凤凰卫视中文台《皇牌大放送》

特别呈献

《数字丛林——香港虚拟货币行业观察》

敬请留意!

编辑：黄博